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CZY JESTESMY RACJONALNI?
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EKONOMIA BEHAWIORALNA

W Swietle teorii ekonomicznej uczestnik gospodarki jest racjonalny i samolubny,
a jego upodobania sg trwate.

Jedni badaja ludzi, drudzy ekonéw — Richard Thaler

Psychologia i ekonomia zdawaty sie do tej pory bada¢
dwa rézne gatunki istot — Daniel Kahneman

DLACZEGO BIEDNI PtACA

ZA UBEZPIECZENIA A BOGACI JE SPRZEDAJA?

Bierzecie udziat w grze losowej, w ramach ktérej mozecie wygra¢ 100 zt (z prawdopodobieristwem
na poziomie 70%) lub 10 zt (z prawdopodobieristwem 30%). Macie tez mozliwosc¢ zrezygnowania
z udziatu w grze i otrzymac pewne 70 zt. Co wybieracie?
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DLACZEGO BIEDNI PtACA

ZA UBEZPIECZENIA A BOGACI JE SPRZEDAIJA?

Bierzecie udziat w grze losowej, w ramach ktérej mozecie wygra¢ 100 zt (z prawdopodobierstwem
na poziomie 70%) lub 10 zt (z prawdopodobiennstwem 30%). Macie tez mozliwos¢ zrezygnowania
z udziatu w grze i otrzymac pewne 70 zt. Co wybieracie?

Wartos¢ oczekiwana: 73 zt = 100 *0,7 + 10 *0,3

Jednostki uzytecznosci

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
[LHELENIE

10 30 48 60 70 78 84 90 96 100
uzytecznosci

DLACZEGO BIEDNI PtACA

ZA UBEZPIECZENIA A BOGACI JE SPRZEDAJA?

Jezeli mam 20 zt to tracac 10 zt uzytecznosé obnizy sie o....

Jezeli mam 100 zt to tracac 10 zt uzytecznos¢ obnizy sie o....

Jednostki uzytecznosci

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
[LHELENTE]

10 30 48 60 70 78 84 90 9% 100
uzytecznosci
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EKONOMIA W GRACH KARCIANYCH: POKER

Jezeli mam 100 zt to sprawdzenie kart przeciwnika, ktére kosztuje
mnie 20 zt prowadzi do obnizenia uzytecznosci o....

Jezeli mam 50 zt to sprawdzenie kart przeciwnika, ktére kosztuje mnie
20 zt prowadzi do obnizenia uzytecznosci o....

Jednostki uzytecznosci
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WNIOSEK: WPtYW NA NASZE DECYZJE EKONOMICZNE | POSTRZEGANIE WARTOSCI MA STAN POSIADANIA
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TEORIA PERSPEKTYWY

Jezeli uzyteczno$é wyznaczana jest przez stan posiadania to Andrzej i Mateusz (IMIONA PRZYPADKOWE!!!) majacy
w swoim portfelu po 100 zt powinni by¢ tak samo zadowoleni.
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TEORIA PERSPEKTYWY

Jezeli uzytecznosé wyznaczana jest przez stan posiadania to Andrzej i Jarostaw majgcy w swoim portfelu po 100 zt
powinni by¢ tak samo zadowoleni.

Jezeli jednak uwzglednimy zmiany ich stanu posiadania moze okazac sie, ze ich poziom zadowolenia bedzie
rézny, co nie bytoby zgodne z zatozeniami teorii Bernoulliego.

Jezeli okaze sie, ze Jarostaw wczoraj miat 200 zt, a Andrzej 10 zt to ich poziom zadowolenia dzisiaj bedzie zupetnie
inny. W przypadku Andrzeja bedzie miat on 10-krotnie wiecej niz wczoraj, z kolei Jarostaw bedzie miat dwa razy
mniej.

11
ORIA PERSPEKTYWY A SKEFONNOSC DO RYZYKA
Uczestnicy gry: Ania — posiadajgca 40 000 zi
Michat — posiadajacy 10 000 zt

Gra: Ania i Michat majg po 50% szans na zwyciestwo 10 000 zt lub 40 000 zt albo otrzymujg pewna kwote

20000 zt.

Pomimo tej samej oferty Ania i Michat moga postepowac inaczej.

Ania przyjmuje strategie ryzyka: w wyniku gry moze utraci¢ % lub % swojego majatku lub zachowac catkowitg

kwote. Dlatego ryzykujac moze by¢ sktonna odrzuci¢ pewng strate i zwiekszy¢ swoje szanse zachowania

catego majatku.

Michat z kolei wybiera strategie bezpieczenstwa: w najgorszym przypadku nie zarobi nic, jezeli wybierze gre

moze wygrac¢ 10 lub 40 tys. (4 razy wiecej niz posiada), ale moze podwoi¢ swdj majatek ze 100% pewnoscig

rezygnujac z gry.

Teoria Bernoulliego nie wyjasnia zachowania Ani.
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ORIA PERSPEKTYWY A SKEONNOSC DO RYZYKA

Masz dwie alternatywne opcje:
Otrzymujesz pewne 900 zt
lub

Masz 90% szans na wygranie 1000 zt

Co wybierasz?
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ORIA PERSPEKTYWY A SKEONNOSC DO RYZYKA

Masz dwie alternatywne opcje:

Tracisz 900 zt
lub

Masz 90% szans na strate 1000 zt

Co wybierasz?
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ORIA PERSPEKTYWY A SKEONNOSC DO RYZYKA

Masz 1000 zt
Dodatkowo mozesz wybrac:
50% szans na wygranie kolejnego 1000 zt
lub
Pewne dodatkowe 500 zt

Co wybierasz?
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ORIA PERSPEKTYWY A SKEONNOSC DO RYZYKA

Masz 2000 zt
Dodatkowo mozesz wybrac:
50% szans na strate 1000 zt

lub
Pewng strate 500 zt

Co wybierasz?
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ORIA PERSPEKTYWY A SKEONNOSC DO RYZYKA

WNIOSEK: WPLYW NA NASZE DECYZJE EKONOMICZNE | POSTRZEGANIE WARTOSCI MAJA ZMIANY STANU
POSIADANIA, KTORE WYRAZAJA SIE STRATA LUB ZYSKIEM W ZALEZNOSCI OD PUNKTU ODNIESIENIA

Jezeli Andrzej ma 1000 zt i stanie przed mozliwoscig pewnej wygranej 500 zt lub podjeciem zaktadu,
w ramach ktérego bedzie on miat 50% szans na zwyciestwo 1000 zt lub 0 zt — w swoim procesie decyzyjnym
bedzie dazyt do minimalizacji ryzyka — STRATEGIA BEZPIECZENSTWA.

Jezeli Jarostaw ma 2000 zt i stanie przed mozliwoscig pewnej straty 500 zt lub podjeciem zaktadu,
W ramach ktérego bedzie on miat 50% szans na strate 1000 zt lub 0 zt — w swoim procesie decyzyjnym
bedzie dazyt do podjecia ryzyka na rzecz minimalizacji straty — STRATEGIA RYZYKA.

CHOCIAZ OBYDWOJE MOGA ZAPEWNIC SOBIE POSIADANIE 1500 Zt TO, W ZWIAZKU Z INNYM PUNKTEM
ODNIESIENIA, BEDA ONI REALIZOWAC ODMIENNE STRATEGIE.
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JAK ZMIANA PERSPEKTYWY WPLYWA NA
NASZE DECYZJE?
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HEURYSTYKI | BLEDY POZNAWCZE

2x10=....

3x5=...

7x2=...
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HEURYSTYKI | BEEDY POZNAWCZE

21 x17=....

35x51=...

17 x13 = ...
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SYSTEM 2 - MYSLENIE WOLNE
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HEURYSTYKI | BLEDY POZNAWCZE
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RACJONALNOSC KONSUMENTA A MODEL EKB
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RACJONALNOSC KONSUMENTA A MODEL EKB

PRAWDOPOBIENSTWO STRATY

CZTERY WARIANTY
STOSUNKU DO RYZYKA

ANV oo Bl 95% SZANS NA WYGRANIE 10  95% SZANS NA STRATE 10 000
REZULTATOM PRAWIE 000 Zt Zt

PEWNYM PRZYPISUJIEMY NIECHEC DO RYZYKA SKEONNOSC DO RYZYKA
NIZSZA WAGE NIZ WYBIERAMY WYNIK PEWNY  WYBIERAMY GRE
WYNIKALOBY TO Z RACH.

PRAWDOPODOBIENSTWA)

NN 2l i[or4 N\ e X o Rl 5% SZANS NA WYGRANIE 10 5% SZANS NA UTRATE 10 000

ZAWYZANIE WAGI 000 Zt Zt
REZULTATOW SKEONNOSC DO RYZYKA NIECHEC DO RYZYKA
MAtOPRAWDOPODOBNYCH) RWAZIV- Y AeliS WYBIERAMY WYNIK PEWNY
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HEURYSTYKI | BEEDY POZNAWCZE

PRAWO MALYCH LICZB
HEURYSTYKA KOTWICZENIA
HEURYSTYKA DOSTEPNOSCI

HEURYSTYKA AFEKTU
HEURYSTYKA REPREZENTATYWNOSCI
EFEKT DYSPOZYCJI
UNIKANIE NIEJASNOSCI
EFEKT POSIADANIA
EFEKT STATUS QUO
EFEKT SILNIEJSZEGO
HEURYSTYKA RZADKOSCI
EFEKT SFORMULOWANIA
HEURYSTYKA ROZPOZNAWANIA
DOMINACJA NEGATYWNOSCI
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EKONOMIA INFORMACII | EKONOMIA

BEHAWIORALNA W ZYCIU GOSPDOARCZYM

BEHAWIORALNY
EFEKT VEBLENA EFEKT OWCZEGO PEDU MODEL RYNKU
OBLIGACII
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